

今年清明节各地如何祭扫



近日,民政部召开2021年全国清明节祭扫工作电视电话会议,要求各地总量控制和动态调整现场祭扫人数,严格落实祭扫机构场所内疫情防控措施,推广绿色文明安全祭扫,为人民群众提供更加安全、更高质量、更有温度的祭扫服务。

【北京:限定每日入园人数上限】

为满足群众祭扫服务需求,今年清明节,北京市民政局在统筹做好当前常态化疫情防控的基础上,创新服务手段,提供了网络祭扫、代为祭扫和现场祭扫服务,并增设服务网点和服务窗口,延长服务时间,优化服务流程,提供便民惠民服务项目。

网络祭扫:目前,首都之窗、市民政局官网均设置“2021年清明节网上祭扫服务”专区,并链接到各区人民政府官方网站,群众可登录点击,采取填写寄语、敬献鲜花等方式进行网络祭奠。

代为祭扫:不能或者不愿到现场祭扫的群众,可通过清明节祭扫预约登记系统(北京市殡葬服务预约系统),申请由殡葬服务机构代为祭扫。机构可提供免费擦拭墓碑、敬献鲜花等基本服务。

现场祭扫:现场祭扫则实行分时限量预约,提供网络预约和电话预约两种方式,群众既可关注“北京社会建设和民政”微信公众号,填写相关信息进行预约,也可通过殡葬服务机构公布的祭扫服务电话,进行电话预约。

【江苏南京:每户祭扫不超过5人】

各地可以有序开放室外公墓和室内骨灰堂(塔陵)现场祭扫,同时做好防控措施。要严格控制各类规模性公祭及其他自行组织的规模性祭扫活动。

为避免人员聚集,南京市推行文明祭扫。各公墓实行每日入园人数限制,工作日每户祭扫不超过5人,节假日每户祭扫不超过3人;各纪念馆或骨灰暂存处等封闭空间内部实行分时分批限流进入,每户祭扫不超过3人。每户限7座以下小型车1辆进入园区。

【广州:推出信邮哀思、集中公祭】

3月19日8时起,广州清明祭扫预约通道全部开放,市民可通过广州市民政局官网和“广州民政”微信公众号,点击“广州市清明

祭扫预约平台”,选择3月20日至4月30日内的任一祭扫时段进行实名预约。

对于不便运用智能技术且没有通过亲友帮忙上网预约的老年人等特殊群体,各祭扫场所将设置现场预约通道予以解决提前预约、入场验证。今年广州市继续推出信邮哀思、集中公祭、网上祭扫等祭扫服务,市民群众可通过粤省事、市银河烈士陵园和市殡葬服务中心网络拜祭平台进行云祭扫。

【河南:暂停组织集中祭扫活动】

对于疫情防控风险较高的地区,可暂缓开放殡葬服务机构祭扫服务,暂停组织集中祭扫等集体性活动,尽可能提供网络祭扫、代祭服务、敬献鲜花、挂黄丝带和寄心语卡等简约文明的替代性服务。

疫情防控风险较低的地区,可提供限制性祭扫服务,采取实名制预约、控制人数、分时分批等举措,减少殡葬服务机构人流密度,并严格落实健康监测和通风消毒等疫情防控措施。

【辽宁:大力推广网络祭扫、鲜花祭扫】

要大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式,引导树立移风易俗新风尚。民政部门和殡葬服务管理机构要加强祭扫服务网络平台建设,通过创建祭扫网站、开通移动客户端、微信公众号等渠道,提供优质网络祭扫服务。

【内蒙古:降低祭扫人流密度】

对人员流动小的地区,主动提供现场祭扫服务,严格落实祭扫场所疫情防控措施;对人员密度大、祭扫人员多的地区,采取预约、错峰、限流等措施,尽可能降低祭扫人流密度,减少祭扫现场人员聚集;对人员流动大,特别是境外人员进出频繁的地区,按照当地党委、政府和疫情防控指挥部的要求,暂停现场祭扫服务,并积极提供网络祭扫、代客祭扫、云祭扫等便民智能服务。

(温璐 孙竞 李依环)

温馨提示

赡养父母是法定义务 追偿无法律依据

近日,福建省上杭县人民法院审结了陈某寿诉请弟弟陈某福负担两人父亲的医疗费、住院期间的护理费、交通费及死后的丧葬费等费用的案件,法院判决驳回陈某寿的诉讼请求。

陈某寿与陈某福系亲兄弟,早年间,陈某寿与陈某福在父母的主持下分家,约定父亲陈某及祖母随陈某寿一起生活,母亲谢某及两个妹妹与陈某福一起生活。大女儿在分家前已出嫁,两个小女儿在成年后也先后出嫁。近几年来,陈某寿因年迈经常患病并多次住院治疗,因随陈某寿一起生活,生病主要由陈某寿及家人负责护理;谢某也因年迈几次住院治疗,因与陈某福一起生活,生病期间主要由陈某福及家人负责护理。

2020年2月,陈某病故,陈某寿负责操办了丧葬事宜。2020年5月,国家按政策给予陈某的遗属一次性生活困难补助费、丧葬费、抚恤金共计47810元。在领取上述遗属补助时,陈某寿认为父亲陈某生前与其一起生活,主要由其赡养,死后丧葬事宜也主要由其负责操办,故一次性遗属补助应全部归陈某寿所有。陈某福不愿签字,陈某寿遂于2020年10月诉至法院,要求陈某福承担父亲

陈某历年来的医疗费、护理费、交通费及丧葬费等费用的50%。

法院经审理认为,陈某寿作为陈某之子具有赡养扶助陈某的法定义务,从举证和出示的证据分析,无法证明陈某的医疗费全部由陈某寿一人支付,也不能证明陈某福及其家人从未对陈某进行赡养,即使真如陈某寿诉称陈某生病期间的医疗费及死亡后的丧葬费已全部由陈某寿一人承担,陈某生病期间的护理费也全部由陈某寿一人承担,此举也是陈某寿弘扬中华民族尊老敬老优良传统的善举,更是陈某寿履行法定义务的行为。但就现行的相关法律法规而言,并未明确规定在父母有多个子女的情况下各子女应平均等额负担赡养费用,亦未明确赋予已经履行主要或全部赡养义务的子女享有向其他履行赡养义务较少或未履行赡养义务的子女追索费用的权利,故陈某寿诉请陈某福负担陈某生前的医疗费、住院期间的护理费、交通费及死后的丧葬费等费用的50%无法律依据,不予支持。

(陈立烽 袁友凤 林维峰)

以案释法

偷窨井盖可构成严重犯罪

【案例】2020年1月至5月间,马某兴在凌晨时段假扮成清扫路面的环卫工人,驾驶三轮摩托车,盗窃人行道和非机动车道窨井盖80余个。后马某兴将所盗窨井盖运至王某锋所经营的公司进行销赃,得赃款3000余元。王某锋明知系马某兴犯罪所得的窨井盖,仍予以收购、变卖。

本案发生后,检察机关及时派员介入侦查,针对被盗窨井盖大多处于行人过往频繁的人行道、非机动车道的情况,建议公安机关以以危险方法危害公共安全罪立案侦查。2020年6月5日,检察机关依法对马某兴批准逮捕。同时,检察机关发现王某锋多次将被盗窨井盖销往王某锋处,王某锋可能涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,遂在批捕马某兴的同时,引导公安机关围绕王某锋的犯罪事实进行取证,依法追捕了王某锋。

后法院作出一审判决,以以危

险方法危害公共安全罪判处马某兴有期徒刑五年,以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处王某锋有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金人民币10000元。

法官说法:近些年“窨井吃人”现象屡屡发生,给人民群众的生命安全带来不小隐患。偷窨井盖不仅是简单的盗窃罪,还有可能构成其他更严重的犯罪。例如,盗窃、破坏正在使用中的社会机动车通行道路上的窨井盖,足以使汽车、电车发生倾覆、毁坏危险,尚未造成严重后果的,以破坏交通设施罪定罪处罚。盗窃、破坏人员密集往来的非机动车道、人行道等生产生活、人员聚集场所的窨井盖,足以危害公共安全,尚未造成严重后果的,以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。(晓晓)

法官说法

工行内蒙古分行:搭建“融e购”电商平台助力农民增收

近年来,工商银行内蒙古分行聚焦新型消费,发展“融e购”电商平台,吸引优质商家携优质产品入驻,有效保障产品质量。内蒙古奶制品、杂粮等多种特产,通过“融e购”销售推广,销路更加广泛。农产品通过“融e购”,从田间地头走向五湖四海。在平台销售的商户们不断调整产品结构,迎合市场需求,平台商品呈现健康、多元、环保等特点,获得多地消费者认可。

优化标准 平台出售精致商品

“融e购”作为工商银行互联网金融布局重要组成部分,集生活消费、生产采购、商贸流通、金融服务于一体,一步一个脚印,目前已发展为综合金融电商平台。提到如何吸引企业入驻,该行介绍,银行作为渠道方,整合商家产品,向社会推广,这几年在内蒙古已经具备一定知名度。商户之间也会互相推荐,吸引更多商户加入。目前加入平台的内蒙古企业有接近70家,均已通过平台严格审查,确保品质优良。遇到发货延迟、消费者投诉等情况,银行会介入,保障消费者权益。如果某一商品连续得到多个差评,会直接下架。在“融e购”上,内蒙古

奶制品特别受欢迎。伊利集团、蒙牛乳业(集团)等企业的奶制品,经常有区外买家采购。

自2014年1月12日上线以来,“融e购”秉持“名商、名品、名店”策略定位,坚持“遵循电商规律、发挥金融优势、体现银行特色”原则,通过“以商促融、以融引商”方式,利用工商银行品牌信誉和金融信用优势,在交易与融资、金融与非金融、线上与线下、境内与境外多个领域协同发展,实现商品流、资金流、信息流“三流合一”,为国内外用户提供全方位电商服务。在全国范围,“融e购”已经聚集数码家电、食品饮料、黄金珠宝、旅游出行、文化教育、房产汽车等20多个行业的1万多家优质商户,吸引1.6亿客户注册使用,年交易额达到千亿元。

顺应市场 健康食品更受欢迎

在“融e购”商城,内蒙古沙地红小豆、赤峰小米等绿色、有机、健康商品琳琅满目,精准契合城乡居民亲近自然、营养多元的消费心理,用户可通过网页或App一站式购物。面对市场,“融e购”不断提高产品流通效率,有效

提升产品品牌价值,进而更大力度增加农牧民收入,用金融力量为农牧区经济发展注入更多动能。

工商银行内蒙古分行连续3年举办“融e购精准扶贫草原羊肉羊绒节”等主题推广活动,扶植企业,提高销量和影响力,努力让内蒙古羊肉香飘万里,让内蒙古羊绒温暖中国。

2020年以来,受新冠肺炎疫情疫情影响,内蒙古部分农副产品出现滞销。工商银行内蒙古分行展现负责任大行担当,面向不同客户群体,开展各类专项销售活动。同时,发挥区内外产品协同推广的平台优势,通过“融e购”商城,大力采购四川、湖北等地商品,交易额近百万元,为荆楚大地复工复产、复商复市贡献力量。

持续发力 助力农民增收创收

为促进新型消费更上一层楼,工商银行内

蒙古分行积极扶持农牧业企业,在城市“菜篮子”、乡村“钱袋子”之间搭建桥梁。通过“融e购”,杂粮、杂豆等特色品牌在城市餐桌大显身手。

奶业振兴是内蒙古长期重点发展项目。2019年以来,工商银行内蒙古分行持续发力,积极与奶业企业、农户广泛对接,为企业生产、农户养殖提供安全稳定、及时有力资金支持,保障生产有序进行,商品源源不断上线。

在内蒙古多地农牧区,大型商场数量有限,农牧民进城采购多有不便。如今,商场已经不是唯一选择。随着网络覆盖面、网速提升,物流快递业务拓展,农牧民网购数量上行趋势显现,新型消费提振区域经济正向作用扩大。

(工商银行内蒙古分行供稿)

ICBC 中国工商银行